

防汛抗旱这根弦,时刻要绷紧

当前,我国多地迎来新一轮强降雨过程,南方多地正全力应对汛情,黄河流域也即将入汛。同时北方部分地区旱情风险仍在。面对繁重的防汛抗旱任务,各地各部门要牢固树立底线思维,强化责任担当,时刻绷紧防汛抗旱这根弦。

据预测,7月我国大部分地区降水偏多,部分地区暴雨洪涝灾害风险高,加之“七下八上”防汛关键期即将到来,防汛抗洪松懈不得;与此同时,记者调查发

现,对一些地方因高温少雨导致的局部旱情,一些党员干部没有引起足够的重视,存在麻痹大意心理,责任意识不强,担当作为不够。

抗旱成效关乎夏粮丰歉,关乎国家粮食安全,对旱情须臾马虎不得。广大党员干部要保持时时在状态的精气神,以“时时放心不下”的责任感,下沉一线,干在实处,不因汛期来临而懈怠松劲,顾此失彼。

应对汛情旱情,必须未雨绸

缪,抓早抓细抓小。从加强堤防巡查防守到城市内涝防御,从制订保供水方案到安排群众转移避险,必须从最严峻、最极限的情况出发考虑问题,坚决防止麻痹思想和侥幸心理。

应对汛情旱情,要坚持系统观念,具备全局眼光。防汛抗旱是一项系统性工程。以防汛为例,从监测预警、会商研判,到科学调水、拦洪削峰错峰,再到应急抢险救援、灾后重建,各项流程必须环环紧扣,切忌衔接不

畅、“各管一段”。从空间上看,流域防汛抗旱需要多地紧密合作,上下游水利工程各司其职、形成合力,力保江河安澜、用水安全。

应对汛情旱情,重在强化责任担当。越是在困难面前、关键时刻、重要关口,党员干部越是要身先士卒、靠前指挥、守土尽责。各地各部门要以高度的责任感,扎实做好防汛抗旱、抢险救灾各项工作,保障人民群众生命财产安全和社会大局稳定。 魏弘毅

城市照明事务中心 筑牢汛期城市照明安全防线

随着汛期来临,城市照明事务中心组织维修精干技术力量,对辖区城市照明设施开展全面安全隐患专项排查整治。截至7月4日,该中心共维护路灯变压器261台,更新路灯杆接地板210根,安装路灯水位报警器30台。

为扎实筑牢汛期城市照明设施安全屏障,有效防范路灯设施短路漏电、基础遇水歪斜等安全风险隐患,城市照明事务中心对市辖区路灯杆进行了全面的安全隐患排查整治,聚焦路灯杆线路端口防水、基础稳固性和安全接地功能等核心环节,采取“逐杆过筛、逐项登记”的方式,进行拉网式排查,确保隐患排查无盲区、无死角,切实做到隐患发现一处、登记一处、整改一处,从源头消除照明设施安全隐患。同时,该中心对辖区77台路灯变压器开展预防性耐压实验,对261台路灯变压器进行统一维护,重点排除绕组温度异常、渗漏油、灰尘多易跳闸等隐患,切实提高路灯供电设备的安全防护性能。

为加强降雨天气对路灯杆周围水位的实时监测与预警,该中心还在市城区胜利路、五一路等路段安装自主研发的路灯水位报警器30台,一旦水位超过预设阈值,将立即触发断电报警机制,确保有效防止因水淹导致的安全事故。



为全力保障汛期高速公路安全畅通,筑牢安全生产防线,河南交通投资集团有限公司濮阳分公司新习路产外勤中队联合濮阳(阳新)养护工区,在辖区高速路段开展汛期道路隐患专项排查整治行动。图为7月5日,工作人员在高边坡处排查隐患。

市南水北调工程运行保障中心 实战演练筑牢防汛“安全网”

为筑牢防汛安全屏障,进一步提升濮阳市南水北调配套工程防汛抢险应急队伍实战水平和快速处置能力,确保工程安全度汛,7月3日,市南水北调工程运行保障中心在绿城管理站开展2025年度防汛应急演练。

演练首先以突遇强降雨为背景,应急队伍迅速集结,在现场指挥下,快速采取挡水板和

沙袋防堵、启动发电机、连接照明设备等一系列应对措施,完成了管理站大门防堵工作。在随后进行的有限空间救援演练中,工作人员利用空气检测仪对阀井有害气体进行检测,并搭建救援三脚架,工作人员穿戴防护用品下井作业,完成有限空间的救援工作。整个演练过程各环节紧密衔接,人员配合默契,展现了高效的作业能

力,并积累了丰富的实战经验。本次演练共50余人参加,动用工具车2辆、移动照明灯塔1台、挡水板20块、救援三脚架1个、气体检测仪1台、抽送风机1台、防汛沙袋60余袋。该中心将进一步运用演练成果,强化监测预警,全力以赴打好防汛工作主动仗,为全市南水北调配套工程安全度汛和水利事业高质量发展筑牢坚实防线。

农业专家提醒: 高温多雨谨防花生茎腐病和根腐病

花生幼苗灼伤,易发生病害。花生根腐病俗称鼠尾、烂根病等,在花生各生育期都可能发生,在苗期和生育后期最易发病,且发病部位主要在花生根部。病菌主要通过雨水、农事操作、病残体等传播,从伤口或表皮直接侵入,病株产生分生孢子后形成再侵染。长期连作的花生田发病较重,沙质土易发病,持续低温阴雨天气发病重,大雨骤晴或少雨干旱易发

病。对于茎腐病的预防,除了选好种子,还要及时清除田间病株残体,加强田间管理。增施肥料,提高抗病能力,施足底肥;追肥时应增施草木灰,中耕时要防止伤及根部。药剂防治可采用30%苯醚·咯·噻虫、45%烯丙·苯·噻虫等药剂拌种或包衣,预防病害发生;在花生齐苗后或开花前用克霉星与植力源隔天交替喷施,连喷2遍,或在发病初期用四霉素、苯并咪唑类杀菌剂防治。

或在发病初期用苯并咪唑类杀菌剂防治,尤其是茎基部要做到喷湿淋透。对于根腐病的预防,主要在于施药和田间管理。要及时清除田间病残体,并深翻改土30厘米以上,以减少土壤内的病原菌;施用充分腐熟的有机肥;在花生苗期用克霉星与植力源隔天交替喷施,连喷2遍,或在发病初期用四霉素、苯并咪唑类杀菌剂防治。

以科技创新引领新材料产业创新

我说制造业

“近三年来,我市新建重点实验室2家、中试基地5家、工程技术研究中心50家,创新平台总数达189家;立项市级重大科技专项项目290项,获经费支持1450万元,攻克技术难题18项……”说起濮阳市企事业单位近年在科技创新方面的变化和成绩,市科技局化工与新材料科科长冯琛琛侃侃而谈。

近年来,在市委、市政府的坚强领导下,市科技局坚持以科技创新引领新材料产业创新,不断强化平台建设、推动产业升级、注重企业培育,持续完善全过程创新生态链,推动科技创新由“关键变量”转化为新材料产业发展“最大增量”。

“龙都化工新材料实验室的成立,实现了我市省实验室建设‘零的突破’,按照‘边建设、边聚才、边科研、边出成果’的工作原则,起步

即冲刺。”冯琛琛告诉记者,市科技局紧紧围绕市委、市政府重点工作安排,围绕绿色化工关键科学与技术创新、生物功能材料、高性能聚酯新材料、电子化学品与能源材料四大领域,建设了一批布局合理、定位清晰、梯次支撑、衔接有序的创新平台和实验室。

科技项目是推动企业转型升级、助力产业高质量发展的重要手段。冯琛琛介绍,我市瞄准新材料产业科技前沿和核心创新需求,加快实施一批科技项目,以核心技术“补短板、强弱项、锻长板”为重点,多个科技项目中的个别工艺程序实现首创,个别项目的研发甚至打破了国际垄断。“近几年,我市共争取到省科技项目6个,获经费支持1120万元,攻克技术难题2项;立项省产业研发联合基金项目45项,获经费支持7940万元,攻克技术难题13项;立项市级重大科技专项项目29项,获经费支持1450万元,攻克技术难题18

项。”冯琛琛说,我市还着力构建创新型企梯次培育机制,强化企业科技创新主体地位,推动科技型企业发展成果持续提升。共培育国家高新技术企业80家,国家科技型中小企业133家,省创新龙头企业3家;发放科技贷款约2.5亿元和实验室。

市科技局还切实推动产学研深度合作,加速科技成果向现实生产力转化。“我们不仅搭建了科技成果转化服务平台,还实施了‘濮科汇’科技成果转化专项行动,有力推动了产业、学术和科研机构之间广泛而深入的合作,通过知识、技术和人才的共享、交流,促进产业转型升级和科技创新。”冯琛琛说。

我市搭建的科技成果转化服务平台于2024年成功获批全省首批国家技术转移郑州中心化工新材料产业分中心,为我市新材料产业科技创新提供了全过程、全要素、全链条服务,实现了从“借巢引

凤”到“筑巢引凤”的重要转变。“濮科汇”科技成果转化专项行动,则致力于推动高校、科研院所人才团队、科技成果等创新资源进行对接交流,促使与我市新材料产业发展需求双向奔赴、深度融合。

此外,市科技局还以我市产业转型升级和科技创新需求为导向,培育建设了盛通聚源中原学者工作站。该工作站集聚郑州大学人才团队、技术和研发优势,为我市产业发展成果转化服务,还实施了“濮科汇”科技成果转化专项行动,有力推动了产业、学术和科研机构之间广泛而深入的合作,通过知识、技术和人才的共享、交流,促进产业转型升级和科技创新。”冯琛琛说。

本报记者 张迪

濮阳市技术合同成交额实现“双过半”

成交额达25.9亿元,同比增长62.9%

今年以来,市科技局通过市区(县)联动,靠前服务、主动作为,技术合同认定登记工作成效显著。截至6月底,全市共登记技术合同207项,成交额达25.9亿元,同比增长62.9%,实现时间、任务“双过半”,为全年技术市场高质量发展开创了新局面。

上半年我市技术合同交易主要呈现以下两大特点:一是高新技术领域技术交易保持高速增长态势,成交额达22.1亿元,占全市技术合同成交额的85%。高新技术领域中,新材料及其应用领域技术合同成交额达9.4亿元,占比36%、位列第一。二是企业法人继续保持技

术合同交易主体地位,占全市技术合同成交额的99%。其中,新材料及其应用、新能源与高效节能、先进制造领域技术合同占比较大。

为实现“双过半”目标,市科技局建立完善的工作推进机制。加强组织领导,充分发挥科技成果转化专班力量,开展相关政策培训、能力培训,并及时协调解决技术合同认定登记过程中存在的困难和问题。开展精准辅导,组织专家团队上门服务,“手把手”指导企业梳理技术交易项目,让更多市场主体享受科技创新政策红利。高频次开展技术合同宣传、解读、培训工作,让政策红利更快转化为发展动能。

濮阳推进小微企业质量管理体系认证提升

近日,市市场监管局启动2025年中小微企业质量管理体系提升服务强企强链专项行动,台前县4家企业拿到绿色产品认证新名片。

质量管理体系认证是国际通行的质量管理手段。此次行动是贯彻落实国务院相关要求的实践,也是应对市场竞争的必然选择。市市场监管局依据企业需求与优势,选定台前县中威新塘羽绒、宏宇羽绒、鹏达羽绒、豫阳家居等4家羽绒企业作为试点,并用好“认证+服务”这个“质量认证工具箱”,以点带面促产业升级,推动开启台前县羽绒企业产品绿色认证升级。

羽绒产业是台前县的支柱产业之一。该县在做大做强羽绒产业的同时,也面临着自主品牌培育、行业影响力提升、产业转型升级等核

心问题。而绿色产品认证则为企业提供了发展的“金钥匙”。中威新塘负责人表示,企业将以此次行动为战略机遇,提高站位,全员投入,将绿色认证融入企业文化;对标找差,全力整改,从原料、生产、管理、产品多端优化升级;珍惜机遇,用好认证,以认证赋能品牌、拓展市场、引领升级、协同共赢,带动台前羽绒全产业链迈向高端。

市市场监管局二级高级主办赵海军说,中小微企业质量管理体系提升,既是对企业生产管理的全面提升,更为产业可持续发展注入了新动能。此次试点工作,台前县4家企业拿到绿色产品认证新名片,不仅让“台前羽绒”这块金字招牌更加闪亮,更加快了台前县迈向全国羽绒制品集散地和百亿级特色产业集群的步伐。

全国乡村振兴宣传教育中心在濮举办培训班

6月29日至7月5日,由全国乡村振兴宣传教育中心举办、农村党支部书记学院承办的“巩固拓展脱贫攻坚成果 全面推进乡村振兴”基层人才宣传能力示范培训班在学院进行了为期7天的培训学习。来自全国22个省、自治区的78名基层干部参加培训。

此次培训紧密围绕党中央关于巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接战略部署,聚焦提升基层人才宣传能力,推动脱贫地区特色优势产业持续发展,着力提升参训人员的

“AI+短视频”宣传能力,培育打造一批具有宣传能力和数字化营销能力的农村数字人才,为全面推进乡村振兴战略积蓄“数字力量”。

为办好此次培训,农村党支部书记学院精心筹备,梳理培训重难点,选配精干人员组成带班队伍;结合培训课程提供针对性服务管理,辅助参训学员进行实操演练。聚焦“振兴”和“宣传”两大培训核心,开展交流研讨、项目推介等线下活动,举办优质短视频评选检验学习成果,确保学员学有所得、学有所用、学有所成。

各部门各单位迅速传达学习市委八届九次全会精神

(上接第一版)

市委八届九次全会立足新发展阶段,对今后“三农”工作作出系统性战略部署。我们将全面对标对表,细化工作举措,全力抓好落实。”市农业农村局党组书记、局长王军利表示,全市农业农村部门把学习贯彻全会精神作为重要政治任务,迅速把思想和行动统一到市委决策部署上来,坚决守牢粮食安全、耕地保护、不发生规模性返贫致贫三条底线,持续提升乡村产业发展水平、乡村建设水平、乡村治理水平,进一步深化改革和科技双轮驱动,强化人才支撑,强化农业增效、农民增收,以实干实绩交出农业强市建设过硬答卷。

市委八届九次全会召开后,市水利局迅速组织全局干部职工学习全会精神。该局党组书记、局长石孝广表示,将对照全会明确的任务,重点做好四项工作。一是全力推进水网工程建设,提升全市水资源供给保障能力,逐步构建兴利除害的现代水网体系。二是持续加强河湖管护。全面落实河长制,推进河湖“清四乱”纵深发展,完成阻水片林等妨碍河道行洪突出问题的清理整治任务。三是强化水资源集约节约利用。深入实施国家节水行动,统筹全市生产生活生态用水需求,全面提升水资源利用效率。四是守牢水旱灾害防御底线。修订完善各项防汛抗旱预案,全力做好强降雨防范应对,确保安全生产。

7月5日,市农林科学院党组召开专题会议,传达学习市委八届九次全会精神。院党组书记韩占府表示,院所属各级党组织和党员干部要将学习贯彻全会精神作为当前和今后一段时期的重要政治任务,结合工作实际抓好贯彻落实。聚焦建设农业强市、推进乡村全面振兴,扛牢粮食安全责任,强化农业科技支撑,延伸现代农业产业链条,打造宜居宜业和美乡村,毫不松懈巩固拓展脱贫攻坚成果等方面找准切入点,强化科技攻关和自主创新突破,为服务全市农业产业化发展、全市“三农”经济高质量发展提供有力的科技支撑。

7月5日,市住建局召开专题会议,学习贯彻市委八届九次全会精神。会议强调,全市住建系统要把学习贯彻全会精神作为当前和今后一项重要政治任务,自觉把思想和行动统一到习近平总书记对河南考察时重要讲话精神上来,深入贯彻总书记在河南考察时重要讲话精神,高质量落实习近平总书记对河南经济社会高质量发展的重要要求,主动担当作为,为我市住建事业高质量发展作出新的更大贡献。

7月5日,市城市管理局党组召开专题会议,传达学习全会精神。会议强调,全局上

下要把学习贯彻市委八届九次全会精神作为当前的一项重要政治任务,把思想和行动迅速统一到全会对城市管理工作的新任务上来,对标全会要求,查找问题和差距,科学谋划下一步工作,坚持不懈推进城市治理科学化、精细化、智能化,努力为实现高效能治理、高质量发展作出积极贡献。

“聆听了万正峰书记的讲话后备受鼓舞。我们将以贯彻市委八届九次全会精神为契机,深入贯彻‘两高四着力’重大要求,以保护、传承、弘扬黄河文化为底色,通过打造精品景区、精品路线、精品活动,持续擦亮‘中华龙源地世界杂技城’品牌,努力把文旅产业打造成支柱产业、民生产业、幸福产业。”市文广体旅局党组书记、局长王淑娟说。市委八届九次全会召开后,该局迅速组织召开专题会议传达学习,一致表示要全面落实会议各项决策部署,聚焦“两高四着力”,推动文旅产业高质量发展,为加快建设文旅强市、奋力谱写中原大地推进中国式现代化新篇章作出新的更大贡献。

“市委八届九次全会审议通过了《中共濮阳市委关于深入学习贯彻习近平总书记对河南考察时重要讲话精神在奋力谱写中原大地推进中国式现代化新篇章中勇当先作贡献的决定》,内容全面、路径清晰、措施扎实,为我市民政部门做好今后工作提供了指引遵循。”7月6日,市民政局党组书记、局长曹筠慧表示,市民政局将以“幸福民政、活力民政、文化民政、法治民政”建设为具体抓手,瞄准解决好人口老龄化这个重大课题,推动基本养老服务落实见效,努力探索出一条具有濮阳特色的积极应对人口老龄化道路。统筹用好政府资源和社会、社会等多方力量,强化“政策找人”等工作方式,更好增进民生福祉。围绕在发展中保障和改善民生这个重大任务,认真履行基本民生保障职责,完善特殊困难群体福利制度,守牢现代化建设过程中的民生底线。

7月5日,市委老干部局召开专题会议,传达学习贯彻市委八届九次全会精神,并对贯彻落实工作作出全面部署。市委组织部副部长、老干部局局长刘峰强调,全市老干部工作系统要将学习宣传贯彻市委八届九次全会精神作为当前和今后一个时期的重要政治任务,通过集中研讨、专题辅导、线上学习等多种方式,迅速掀起学习热潮,推动全会精神入脑入心,确保离退休干部和全体老干部工作者学深悟透、准确把握。要牢牢把握好老干部工作的政治属性,不断提升服务保障水平,引导老同志充分发挥政治优势、经验优势和威望优势,为全市高质量发展贡献智慧和力量,切实把学习成果转化为推动老干部工作高质量发展的实际成效。